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До ПитАННЯ ПІДготоВки ЗДоБУВАЧІВ  
ВиЩоЇ осВІти ЗА сПЕЦІАЛЬНІстЮ  

“ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ тА АДмІНІстРУВАННЯ” 

Анотація. У статті визначено ключові пріоритети підготовки здобувачів 
вищої освіти за спеціальністю “публічне управління та адміністрування”. 
Розглянуто поняття і загальні принципи державної політики України в га-
лузі вищої освіти. Охарактеризовано принципи, закріплені в Законі України 
“Про вищу освіту”, такі як: відкритість, незалежність вищої освіти, пріори-
тет загальнолюдських цінностей, єдність національного освітнього просто-
ру, загальнодоступність освіти, принцип міжнародної інтеграції та інтеграції 
системи вищої освіти, а також демократичний характер управління освітою 
і автономність освітніх установ.

Ключові слова: вища освіта, здобувачі вищої освіти, принципи вищої 
освіти, публічне управління та адміністрування.
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К ВОПРОСУ ПОДГОТОВКИ СОИСКАТЕЛЕЙ ВЫСШЕГО 
ОБРАЗОВАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ  

“ПУБЛИЧНОЕ УПРАВЛЕНИЕ И АДМИНИСТРИРОВАНИЕ”

Аннотация. В статье определены ключевые приоритеты подготовки со- 
искателей высшего образования по специальности “публичное управление и 
администрирование”. Рассмотрены понятия и общие принципы государст-
венной политики Украины в области высшего образования. Охарактеризо-
ваны принципы, закрепленные в Законе Украины “О высшем образовании”, 
такие как: открытость, независимость высшего образования, приоритет 
общечеловеческих ценностей, единство национального образовательного 
пространства, общедоступность образования, принцип международной ин-
теграции и интеграции системы высшего образования, а также демократиче-
ский характер управления образованием и автономность образовательных 
учреждений.

Ключевые слова: высшее образование, соискатели высшего образования, 
принципы высшего образования, публичное управление и администрирова-
ние.

ON THE QUESTION OF HIGHER EDUCATION TRAINING  
APPLICANTS SPECIALTY “PUBLIC MANAGEMENT  

AND ADMINISTRATION” 

Abstract. The article іdentified the key priorities for training seekers of higher 
education in the specialty “public management and administration”. The article 
considers the concepts and general principles of state policy of Ukraine in the field 
of higher education. Characterized the principles, which are enshrined in the Law 
of Ukraine “On Higher education”, such as: transparency, independence of higher 
education, priority of universal values, unity of the national educational environ-
ment, universal access to education, the principle of international integration of 
higher education, and democratic nature of education management and institu-
tional autonomy.

Keywords: higher education, higher education applicants, the principles of 
higher education, public management and administration.

Постановка проблеми. Cучасні 
підходи до формування професійних 
компетентностей управлінських кад- 
рів у контексті Угоди про асоціацію 
між Україною та Європейським Со-
юзом зумовлюють підвищені вимоги 
до якості вищої освіти, зокрема, до 
підготовки здобувачів вищої освіти 

за спеціальністю “публічне управлін-
ня та адміністрування”. 

Слід зазначити, що сьогодні кра-
їні бракує кадрів, які розуміють не-
обхідність змін в Україні, володіють 
аналітичними знаннями та можуть 
адаптувати нормативно-правові ак-
ти Європейського Союзу до україн-
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ських реалій. Відчутні й суперечно-
сті, що випливають із потреб та умов 
ринку праці, а також зумовлюють 
складність гармонізації законодав-
ства у частині відповідності норма-
тивам у сфері вищої освіти та націо- 
нальним професійним стандартам, 
зокрема “Класифікатору професій”.

Аналіз останніх досліджень і  
публікацій. Питання підготовки здо-
бувачів вищої освіти в галузі держав-
ного управління розглядають у своїх 
працях Г. Атаманчук В. Бакуменко, 
Н. Гончарук, В. Луговий, О. Оболен-
ський, В. Олуйко, Л. Пашко, Л. Пру-
диус, С. Серьогін та ін. Досліджен-
ням окремих аспектів цього питання 
займаються науковці Національної 
академії державного управління при 
Президентові України. Аналіз дослі-
джень проблеми підготовки фахівців 
у галузі публічного управління та ад-
міністрування свідчить, що ряд робіт 
присвячено вивченню зарубіжного 
досвіду університетської освіти.

Незважаючи на значний внесок 
вітчизняних науковців у розробку 
теоретичних і практичних аспектів 
підготовки здобувачів вищої освіти 
за спеціальністю “державне управ-
ління”, залишається невирішеною 
низка проблем при запровадженні 
нової спеціальності “публічне управ-
ління та адміністрування” у контек-
сті реформування державного управ-
ління в Україні. 

Метою статті є узагальнення ре-
зультатів аналізу позитивного дос-
віду формування сучасних підходів 
щодо підготовки здобувачів вищої 
освіти за новою спеціальністю “пуб- 
лічне управління та адмініструван-
ня” рiвнiв підготовки “бакалавр”, 
“магiстр”, “доктор фiлософiї” (PhD), 

обґрунтуванні можливості застосу-
вання європейського досвіду універ-
ситетської освіти. 

Виклад основного матеріалу. Від-
повідно до прийнятого Закону Укра-
їни “Про вищу освіту” [3], Постанови 
Кабінету Міністрів України “Про за-
твердження переліку галузей знань 
і спеціальностей, за якими здійсню-
ється підготовка здобувачів вищої 
освіти” від 29 квітня 2015 р. № 266 
[5] та переліку галузей знань і спе-
ціальностей, за якими здійснюється 
підготовка здобувачів вищої освіти, 
затвердженим наказом МОН Укра-
їни від 6 листопада 2015 р. № 1151, 
було введено нову спеціальність — 
“публічне управління та адміністру-
вання” галузі знань “управління та 
адміністрування”. 

Прийняття зазначених докумен-
тів активізувало роботу з розробки 
та створення нових стандартів, про-
грам, умов підготовки для здобувачів 
вищої освіти та визначенню стандар-
тів публічного управління і адміні-
стрування. 

А відповідно до Постанови Кабіне-
ту Міністрів України “Деякі питання 
реформування системи професійно-
го навчання державних службовців і 
посадових осіб місцевого самовряду-
вання” від 27 вересня 2016 р. № 674 
[2] у Переліку галузей знань і спеці-
альностей, за якими здійснюється 
підготовка здобувачів вищої освіти, 
затвердженому Постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 29 квітня  
2015 р. № 266, внесено зміни, зо- 
крема:

1) у позиції “07 Управління та ад-
міністрування” цифри і слова “074 
Публічне управління та адміністру-
вання” виключити;
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2) доповнити перелік такою по-
зицією: “галузь знань — 28 — публіч-
не управління та адміністрування 
та спеціальність — 281 — публічне 
управління та адміністрування”.

Першочерговим завданням вишів 
є формування та підтримка управлін-
ців-лідерів, які готові до сприйняття 
й реалізації змін у системі державно-
го управління та місцевого самовря-
дування на основі нового бачення та 
впровадження інноваційних механіз-
мів реформаційних перетворень. 

Доцільність впровадження у 
навчальний процес вищої школи 
навчальної дисципліни “публіч-
не управління та адміністрування” 
визначається потребою науково об-
ґрунтованої підготовки інноваційно 
та креативно мислячих компетент-
них фахівців, здатних ефективно 
вирішувати управлінські задачі, 
пов’язані з інтенсивним розвитком 
нашої країни. Саме на це спрямована 
навчальна програма MPA, орієнтова-
на на баланс між необхідними теоре-
тичними знаннями та опрацюванням 
практичних кейсів.

Тому на часі — оновлення універ-
ситетських освітніх програм та спря-
мування зусиль вітчизняних вищих 
навчальних закладів на проведення 
занять та тренінгів іноземною мо-
вою з метою опанування публічни-
ми управлінцями комунікативними 
вміннями за європейськими стан-
дартами для гідного позиціонування 
інтересів України на світовій арені. 
У розвитку вищої освіти спостері-
гаються такі тенденції: становлення 
університетів як центрів неперерв-
ної професійної освіти; підвищення 
вимог до вступників до вищих на-
вчальних закладів; зміна термінів 

навчання; підвищення вимог до яко-
сті викладання; наявність процесів 
фундаменталізації знань. До них,  
насамперед, відносяться глобалі-
зація, інтернаціоналізація, регіона-
лізація, комерціалізація, полікуль-
турність, соціальна і професійна 
мобільність, інтеграція науки, освіти 
й практики.

Питання необхідності запрова-
дження нової спеціальності “публіч-
не управління та адміністрування” у 
вищих навчальних закладах з метою 
набуття бакалаврами та магістра-
ми нових навичок, знань та умінь з 
питань комунікаційних технологій, 
публічних форм управління, елект- 
ронної комунікації, антикорупції пе-
редбачає підготовку нової генерації 
фахівців, здатних забезпечити по-
ліпшення доступності та якості ад-
міністративних послуг, покращення 
якості прийняття управлінських рі-
шень із залученням до цих процесів 
експертів, представників громадян-
ського суспільства, що дасть змогу 
забезпечити ефективну, прозору, від-
криту та гнучку структуру державної 
служби.

Нещодавно прийнятий Закон 
України “Про вищу освiту” дав пош-
товх створенню стандартiв, нових 
програм та умов підготовки для здо-
бувачiв вищої освiти й визначенню 
стандартiв публiчного управлiння 
i адмiнiстрування, що базується на 
компетентністному підході та вико-
ристанні кращих практик передово-
го міжнародного досвіду. Законом 
визначено вимоги до освітньої про-
грами: обсяг кредитів ЄКТС, перелік 
компетентностей випускника, нор-
мативний зміст підготовки, сфор-
мульований у термінах результатів 
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навчання, форми атестації, системи 
забезпечення якості.

Створення нових освітніх уні-
верситетських програм має на меті 
забезпечити умови формування і 
розвитку у бакалаврів та магістрів 
програмних компетентностей, що 
дасть можливість їм успішно працю-
вати у сфері публічного управління 
та адміністрування на міжнародно-
му, національному, регіональному та 
місцевому рівнях.

Відповідно до нової парадигми 
публічного управління, основними 
напрямами університетської підго-
товки публічних управлінців визна-
чено: аналіз публічної політики; еко-
номіка врядування; державна служба 
в публічному управлінні; міжнарод-
не публічне управління і розвиток. 

Як можлива модель пропонується 
двоступенева система освітньо-ква-
ліфікаційних рівнів за схемою “ба-
калавр–магістр”. Перший етап в ака-
демічному плані повинен повністю 
забезпечити доступ до другого рів-
ня підготовки магістра. Разом з цим 
освіта на рівні магістра дає право 
продовжити післядипломну освіту і 
здобути ступінь доктора наук (док-
тора філософії).

Наступність в освітній практиці 
забезпечується також методично і 
психологічно обґрунтованою побу-
довою програм, підручників, дотри-
манням послідовності руху від про-
стого до складного в отриманні знань 
та організації самостійної роботи 
студентів:

• принцип наступності проце-
су здобуття вищої освіти. Система 
вищої освіти в Україні побудована 
на принципі послідовності, який за-
безпечується внутрішньою єдністю 

структури освіти та узгодженістю 
ступенів та етапів навчально-вихов-
ного процесу;

• принцип державної підтримки 
підготовки фахівців з вищою осві-
тою для пріоритетних галузей еконо-
мічної діяльності, напрямів фунда-
ментальних і прикладних наукових 
досліджень, науково-педагогічної та 
педагогічної діяльності;

• державної підтримки освітньої, 
наукової, науково-технічної та інно-
ваційної діяльності університетів, 
академій, інститутів, коледжів, зо-
крема шляхом надання пільг із спла-
ти податків, зборів та інших обов’яз-
кових платежів вищим навчальним 
закладам, що провадять таку діяль-
ність. Держава забезпечує бюджет-
не фінансування наукової та науко-
во-технічної діяльності за рахунок 
видатків із Державного бюджету 
України;

• принцип сприяння здійсненню 
державно-приватного партнерства у 
сфері вищої освіти;

• принцип відкритості формуван-
ня (розвиток академічних свобод, 
організації освітнього процесу, нау-
кових досліджень).

У ст. 2 “Всесвітньої декларації про 
вищу освіту для XXI століття: підхо-
ди і практичні заходи” [1] зазнача-
ється, що відповідно до Рекоменда-
ції про статус викладацьких кадрів 
вищих навчальних закладів, при-
йнятої Генеральною конференцією  
ЮНЕСКО у листопаді 1997 р., вищі 
навчальні заклади, їх співробітники 
та студенти повинні “користувати-
ся повною академічною свободою і  
автономією, що розуміються як 
комплекс прав і обов’язків, будучи 
при цьому повністю відповідаль- 
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ними і підзвітними перед суспіль-
ством”. 

Державна політика у сфері ви-
щої освіти в умовах євроінтеграції 
до освітнього європейського спів-
товариства являє собою сукупність 
різних заходів, дій, рішень держав-
них органів, спрямованих на прове-
дення великомасштабних реформ у 
цій сфері, що проводяться україн-
ським урядом і становлять інтерес 
не тільки для чиновників, зайнятих 
у системі управління освітою, викла-
дачів ВНЗ, а й практично для всіх 
українських громадян різних віко-
вих категорій (студентів, аспірантів 
і докторантів, слухачів різних курсів 
додаткової освіти, програм профе-
сійної перепідготовки об’єднаних 
спільною метою — розвитком укра-
їнської вищої освіти). 

Держава зацікавлена в модерні-
зації вищої освіти, оскільки з цим 
безпосередньо пов’язані не тільки 
питання дотримання прав і свобод 
людини і громадянина, а й успішний 
розвиток української економіки, со-
ціальне благополуччя нації, а також 
стан національної безпеки. 

Курс на пріоритетність сфери ви-
щої освіти держава реалізує за таки-
ми напрямами: 

• створення розвиненої норма-
тивно-правової бази, формування 
самостійної галузі законодавства у 
сфері освіти (нормативна складова 
державної політики у сфері освіти); 

• формування оптимальної струк-
тури організації та управління осві-
тою (організаційно-управлінська 
складова державної політики у сфері 
освіти); 

• підготовка високопрофесійних 
науково-педагогічних кадрів для 

сфери освіти (кадрова складова дер-
жавної політики у сфері освіти); 

• зміцнення зв’язку освіти і науки 
(академічна складова державної по-
літики у сфері освіти); 

• розвиток міжнародних контак-
тів та академічної мобільності (між-
народна складова державної політи-
ки у сфері освіти). 

Для впорядкування дій, що вжи-
ваються в рамках державної освіт-
ньої політики, використовується 
метод програмування, результатом 
якого стає система програм довго-
строкового розвитку вищої освіти, 
що розробляються на різних рів-
нях (національному, регіональному, 
муніципальному, на рівні освітньої 
установи). При цьому ключовою 
програмою, безумовно, є Національ-
на цільова програма розвитку вищої 
освіти, якою визначена стратегія ре-
формування системи української ви-
щої освіти і намічені найважливіші 
заходи щодо її реалізації. 

Принципи, якими держава зо-
бов’язана керуватися при формуван-
ні та реалізації своєї освітньої полі-
тики, у тому числі і при формуванні 
законодавства в галузі вищої освіти, 
закріплені в Законі України “Про ви-
щу освіту” [3]: 

• сприяння сталому розвитку су-
спільства шляхом підготовки кон-
курентоспроможного людського ка-
піталу та створення умов для освіти 
протягом життя. Даний принцип 
встановлює рамки, в яких визнача-
ється зміст освіти, формуються мето-
ди освіти, найважливіші установки 
освітньої політики;

• доступність вищої освіти — цей 
принцип є однією з найважливіших 
гарантій реалізації конституційного 
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права на освіту. Кожен, незалежно 
від статі, віку, національної прина-
лежності, віросповідання, місця про-
живання, економічного достатку, має 
доступ до отримання вищої освіти  
в рамках, встановлених законом;

• незалежності здобуття вищої 
освіти від політичних партій, гро-
мадських і релігійних організацій 
(крім вищих духовних навчальних 
закладів); цей принцип полягає у 
оптимальному розподілі функцій в 
управлінні освітою між державними 
органами та органами самоврядуван-
ня ВНЗ за умов забезпечення універ-
ситетської автономії;

• принцип міжнародної інтегра-
ції та інтеграції системи вищої осві-
ти України в Європейській простір 
вищої освіти, за умови збереження і 
розвитку досягнень та прогресивних 
традицій національної вищої школи. 
Згідно Болонських угод мова повин-
на йти про використання прозорих 
схем та етапів підготовки фахівців, 
які будуть відкритими і порівняни-
ми для різних країн [7]. Студентам 
надаються права брати участь у фор-
муванні змісту власної траєкторії 
освіти за умови дотримання вимог 
державних освітніх стандартів вищої 
освіти. 

Україна вибрала свій шлях авто-
номізації ВНЗ, визначений Законом 
“Про вищу освіту ”. Тому, починаючи 
з 2014 р., автономія освітніх установ 
в Україні — один з найважливіших 
принципів державної політики у 
сфері освіти. Під автономією вищого 
навчального закладу в Законі розу-
міється самостійність, незалежність і 
відповідальність вищого навчально-
го закладу у прийнятті рішень щодо 
розвитку академічних свобод, орга-

нізації освітнього процесу, наукових 
досліджень, внутрішнього управлін-
ня, економічної та іншої діяльності, 
самостійного добору і розстановки 
кадрів [3]. 

Надання вищим навчальним за-
кладам основних академічних сво-
бод є загальновизнаним принципом 
освітнього права та закріплюється в 
ряді міжнародно-правових докумен-
тів вищих навчальних закладів. На-
діливши ВНЗ автономією, законо-
давство надало їм ряд повноважень, 
якими раніше вони не володіли. 
Управління діяльністю автономно-
го ВНЗ і її організація, розширення 
самостійності створює для них нові 
ризики, що неминуче вимагає підви-
щення якості управлінського складу 
інститутів, університетів та академій. 
Оскільки існує безпосередній зв’язок 
між правовим статусом ВНЗ і систе-
мою управління ним, то при наданні 
їм широкої автономії була карди-
нально перебудована їх внутрішня 
система управління [4]. 

У Рекомендації ЮНЕСКО “Про 
статус науково-дослідницьких пра-
цівників” [6] зафіксовано, що акаде-
мічна свобода, під якою слід розуміти 
вільне поширення інформації про ре-
зультати, гіпотези і критичні вислов-
лювання, є невід’ємною частиною 
наукового процесу. У рамках чин-
ного законодавства України вищий 
навчальний заклад здійснює роз-
робку та прийняття статуту, в якому 
закріплюються основні положення, 
що регулюють його життєдіяльність. 
Значними повноваженнями володіє 
ВНЗ у сфері організаційно-кадрової 
політики. Однак, реалізуючи ці пов-
новаження, ВНЗ повинен керувати-
ся встановленими для нього стан-
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дартами і квотами, обумовленими 
ліцензією. 

Висновки. На сьогодні ключови-
ми пріоритетами університетської 
підготовки здобувачів вищої осві-
ти у галузі публічного управління 
є наступні: гармонізація стандартів 
підготовки фахiвців за новою спе-
ціальністю “публічне управління та 
адміністрування” рiвнiв підготов-
ки “бакалавр”, “магiстр”, “доктор 
фiлософiї” (PhD) в умовах реалiза-
ції Закону України “Про вищу осві-
ту”; необхiдність перегляду повного 
спектра дiючих програм та їх адапта-
ції до змістовної частини вимог Уго-
ди про асоціацію між Україною і ЄС; 
визначення основних прiоритетiв у 
формуванні професiйної компетент-
ності управлінських кадрів на сучас-
ному етапi модернізації державного 
управління в Українi.

Крім того, ефективним напрямом 
практичного професійного спряму-
вання підготовки здобувачів вищої 
освіти у галузі публічного управлін-
ня вбачається налагодження прак-
тики взаємодії та партнерства дер-
жавних, місцевих органів управління 
освітою, бізнесу з ректорами вищих 
навчальних закладів з питань пра-
цевлаштування випускників.
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